

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации В.А. Слугиной
«Правовое оформление российского подданства сибирских народов в XVI–
XVII вв.: Шертовальные записи и процедура шертования»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Установление политico-правовой связи государства с населением, которое неоднородно по своим религиозным, культурным, социально-политическим взглядам, всегда было задачей сложной, решение которой требовало особого подхода, дипломатии, переговоров, явной поддержки определенных слоев и серьезных материальных затрат (расходов).

Эта проблема была характерна не только для государств XVI столетия, но, к сожалению, имеет место быть в ряде государств и в настоящее время.

В связи с этим, тема диссертации Слугиной В.А., безусловно, является актуальной. Причем ее раскрытие отвечает не только интересам развития науки отечественной истории и истории государства и права, но важно для совершенствования существующей системы регулирования в сфере миграционной политики и гражданства Российской Федерации.

Актуальность темы исследования обусловлена важностью комплексного анализа исторического аспекта правового регулирования ключевых общественных отношений в целях выявления проблемных и дискуссионных вопросов и выработки рекомендаций по их преодолению.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловлена подбором источников базы, которая позволяет изучить рассматриваемые вопросы достаточно полно и всесторонне. Характеристика источников убеждает в масштабности и научной значимости проделанной автором работы. Автор изучила материалы Российского государственного архива древних актов и Санкт-Петербургского филиала архива РАН, что позволило автору впервые ввести в научный оборот большинство использованных источников. Особый интерес представляют шертовальные и

крестоцеловальные записи. Также были использованы нарративные источники, представленные летописями и этнографическими описаниями. В тоже время содержание автореферата диссертации свидетельствует о хорошем знакомстве соискателя не только с дореволюционными, но и с современными разработками в области подданства и гражданства. В исследовании использованы иностранные источники.

Также необходимо отметить комплексное использование современной методологии, позволяющее получить положения, выводы и рекомендации, отвечающие необходимым научным критериям.

Структура работы в целом отражает специфику ее темы и обусловлена заявленными автором целями и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, разделенных на шесть параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, а также списка сокращений.

Автореферат позволяет утверждать, что работа построена логично.

Целью исследования было определение политического, юридического и культурного значения шертования в системе русско-аборигенных отношений.

Поставленные диссидентом задачи успешно решены, поэтому указанную цель следует признать достигнутой.

К элементам, характеризующим научную новизну работы Слугиной В.А. справедливо можно отнести следующее:

- установлено отличие шертных грамот от шертовальных записей;
- научно доказано использование процедуры шертования как способа приведения в русское подданство сибирских народов;
- установлен круг лиц, приводимых к шерти-присяге;
- изучена процедура шертования;
- исследованы шертовальные записи;
- определены функции шертования;
- выявлено два способа подтверждения шертных обязательств;
- проанализирован ритуал принесения шерти и церемония шертования;

- проанализированы формуляры шертовальных записей;
- проведен компаративистский анализ формуллярных элементов текстов присяг.

Исследование автора восполняет серьезный пробел, существовавший до настоящего времени в историографии. Соответственно, основные результаты работы могут быть использованы в ходе последующих научных разработок в сфере истории отечества, истории отечественного государства и права. Выводы и положения, содержащиеся в диссертации, также могут быть использованы в учебном процессе.

Диссертация представляет собой комплексное исследования особенностей правового оформления российского подданства сибирских народов в XVI–XVII вв., по результатам которого автором выдвинут ряд научных положений и выводов. Их обоснованность и достоверность определяются, с одной стороны, обширностью и разнообразием использованных источников, с другой стороны, применением верно выбранной научной методологии. Это позволило обеспечить надлежащую взаимосвязь общетеоретического, практического и исследовательского элементов диссертации. Изложение материала характеризуется логической последовательностью, грамотно избранной методикой, информативностью и высокой степенью аргументации, богатством исходных данных.

В то же время, как и в любом научном труде, в исследовании В.А. Слугиной можно встретить положения, носящие дискуссионный характер. В частности, автор неоднократно указывает на возможность конкретизации положений шертовальной записи посредством «жалованного слова». Однако данный инструмент, представляющий несомненный интерес с точки зрения содержания правового статуса населения Сибири, по тексту автореферата рассматривается лишь поверхностно. В частности, интерес вызывает то, какие дополнительные права и обязательства устанавливались «жалованным словом». Данный пробел следует восполнить в ходе публичной защиты диссертация.

Указанные недостатки и замечания существенно не влияют на качество диссертации, а также обоснованность и достоверность выводов и предложений автора.

Работа соответствует профилю специальности - 07.00.02 –
Отечественная история.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что автором выполнена актуальная и ценная в научно-практическом отношении работа, отвечающая требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Слугина Виктория Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Шауро Ирина Геннадьевна
кандидат юридических наук (специальность 12.00.01),
доцент кафедры «Теория и история государства и права»
Липецкого филиала Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации.

399761, Россия, Липецкая обл., Елецкий р-н,
с. Талица, ул. 2-я Набережная, д.9.
89508029124
shauro@list.ru

27 декабря 2017 г.

